
omofone existente. Constrastul şi antinomia constituie un
factor de motricitate care potenţează şi accelerează
mecanismele de dezvoltare şi transformare a
microstructurilor sonore în suprafeţe timbrale, numite de
autor „prismatice”, cu valoare de semnificaţie intrinsecă.
Subtitlul „a viselor” constituie analogia cu „lumile paralele”
ale psihicului uman, pendulând perpetuu între realitatea
senzorialităţii şi iluzia afectivităţii. Sub acest aspect, prin cele
trei părţi ale simfoniei (Vis, Ireal, Lumina) Sorin Lerescu a
intenţionat evidenţierea contrastului dintre un anumit tip de
melodie continuă şi structuri ritmice complementare, dintre
lumină şi întuneric, oniric şi real, toate prin mijloacele
puse la dispoziţie de un aparat simfonic de mari
dimensiuni, care oferă posibilităţi timbrale şi expresive
generoase.

Concluziile conferinţei susţinute de Sorin
Lerescu au gravitat în jurul prevalenţei dintre formă şi
conţinut în articularea oricărui opus contemporan; o
dilemă deloc nouă, dar care suscită permanente şi
nesfârşite dezbateri, în orice epocă. Apoi, s-a deschis
din nou discuţia asupra raportului dintre intenţiile
compozitorilor şi capacitatea publicului contemporan
de a le recepta şi a le însuşi – o problemă care-i
preocupă de mulţi ani, deopotrivă, pe compozitori,
muzicologi şi pe critici. Cum ar trebui atras publicul
din tânăra generaţie spre sălile de concert şi spre
muzica nouă? Sorin Lerescu a mărturisit că nu există o
„formulă magică” pentru aceasta şi, mai ales, că autorii nu
trebuie să facă rabat de la crezurile şi concepţiile lor estetice,
să nu alunece pe panta concesiilor pentru accesibilitate sau, şi
mai rău, a comercialului. În cele din urmă, distinsul
conferenţiar şi-a exprimat optimismul în privinţa evoluţiei
artei muzicale şi a reiterat concepţia sa privind rolul
important al expresivităţii, ca factor determinant în
receptarea cu interes a operelor muzicale contemporane.

Constantin SECARĂ

Recital Violetta Ştefănescu,
o demonstraţie de competenţă şi dăruire

Programul pianistic al celei de a patra după amiezi a
festivalului MERIDIAN a fost prefaţat de lansarea unei
colecţii impresionante de compact discuri menite să
contribuie la difuzarea muzicii româneşti. Cu bine cunoscutul
său farmec discret de povestitoare, Doamna muzicolog
Valentina Sandu Dediu a prezentat publicului interesat de
noutăţi un Portret componistic Marţian Negrea, precum şi
încă alte două portrete componistice din zona muzicii uşoare
şi de jazz, Jolt Kerestely - posesor al marelui premiu de anul
trecut - şi Cătălin Târcolea. De asemenea, domnia sa a supus
atenţiei un CD cu lieduri, dedicat producţiei recente de cântec
românesc, două CD uri cu lucrări prezentate la ediţia SIMN
din acest an, ca şi un disc cu creaţii semnate de compozitori
din Republica Moldova.

Recitalul de pian a avut-o ca protagonistă pe o
reprezentantă viguroasă a şcolii româneşti de pian. Violetta
Ştefănescu are în palmares peste zece premii întâi obţinute la
concursuri internaţionale de tineret în deceniul al optulea al
secolului trecut, făcând parte din grupul de copii performeri
ai Liceului de Artă „George Enescu” din acea epocă. Pornită
de la un stadiu atât de înalt, cariera sa concertistică s-a
amplificat şi s-a diversificat, canalizându-se cu prioritate pe

domeniul muzicilor noi, de avangardă. Ca beneficiară a
Bursei Enescu, acordată de Institutul Cultural Român, a
susţinut în acest an un recital de referinţă la Cité
Internationale des Arts cu muzică românească şi franceză. O
opţiune similară denotă şi conţinutul recitalului de faţă.
Artista şi-a deschis programul cu Sonata Breve op. 13 de
Constantin Silvestri, versiunea pentru pian, pe care o
realizează acum în primă audiţie absolută. Ea a dat relief şi
consistenţă unei opere care a fost construită laborios de autor,
dovedind prin această interpretare un control riguros şi o
expresivitate bine îndrumată, în episoadele în care se face

simţită gluma sau în altele unde e prezentă sensibilitatea,
poezia.

În Sonata a III-a, ”În Palimpsest” de Aurel Stroe,
pianista a înfruntat curajos şi năvalnic o desfăşurare
pianistică amplă, de mare spectaculozitate, unde se îmbină
structuri de tip tradiţional cu ideea de palimpsest, se
utilizează moduri complementare, iar în construcţie se aduc
structuri polifonice. Lucrarea aparţine direcţiei de exploatare
a muzicilor morfogenetice. Acordând înţelegerea şi
strălucirea cuvenite acestei capodopere compuse în anul
1991, solista şi-a validat atributele de instrumentist concertist,
care au fost puternic evidenţiate în redarea sonoră.

Din creaţia lui Olivier Messiaen, am ascultat apoi
două din grupul de opt preludii. Cel dintâi, intitulat Les sons
impalpables du rêve, a avut aura de transparenţă a fluidului
multicolor, difuz, aerat, constituindu-se într-o ilustrare ideală
a impresionismului postdebussyan. Preludiul nr. 4, Un reflet
dans le vent, a evidenţiat contrapunerea dintre fluxul unei
curgeri continue şi un episod violent, de rupere, martelat,
contondent. Prin acest contrast, interpreta a personalizat
stilul inconfundabil al marelui compozitor modern francez.

Festinul pianistic s-a încheiat cu lucrarea Mana de
André Jolivet, compusă în anul 1935 şi admirată cu încântare
de Olivier Messiaen la vremea apariţiei. Cele şase episoade
alcătuitoare, Beaujolais, L’Oiseau, La Princesse de Bali, la Chèvre,
La Vache, Pégase, nu sunt momente descriptive, ci incursiuni
profunde în mişcările psihologice ale personajelor invocate.
Piesa a fost prezentată ca o muzică de dezbatere, de
participare la unele procese spirituale de mare fineţe şi, în
acelaşi timp, de mare spectaculozitate, stârnind auditorilor o
motivaţie reală.

După ce am străbătut împreună – compozitori,
interpreţi şi auditori – un parcurs de cel mai provocator
interes artistic, ne-am putut declara mulţumiţi de
experienţele acumulate cu prilejul de faţă, în cadrul acestui
spectacol infinit care este muzica modernă dedicată pianului.

Lavinia COMAN
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